

# 创新创业教育在高校管理类课程教学中的融入探究

苏玉娜<sup>1</sup> 孙 倩<sup>1</sup> 颜建立<sup>1</sup> 陈 强<sup>2</sup>

(1 泉州轻工职业学院, 福建 泉州 362200;

2 商舟航空物流有限公司, 福建 泉州 362200)

**摘要:**随着我国经济实力的不断提升,各个领域获得了蓬勃的发展。在此背景下,企业以及社会亟需大量创新型管理类专业人才。对此高校有必要将创新创业教育渗透到管理类课程教学之中,通过这样的方式,在传授学生课程知识的同时,向他们渗透创新创业教育,使高校学生成为创新型人才。对此,本文就创新创业教育在高校管理类课程教学中的融入进行简要分析,希望为广大读者提供一些有价值的借鉴和参考。

**关键词:**创新创业教育;高校;管理类课程教学

创新创业教育是一种全新的教育理念,主要的目的是培养学生创新能力和创业精神。随着“大众创业,万众创新”口号的提出,高校创新创业教育也迎来了改革的新契机。尽管部分高校积极响应教育部的号召,积极开展创新创业教育,但由于我国创新创业教育起步时间相对较晚,并且在推进创新创业教育过程中存在着一些问题,比如说教学模式陈旧、缺少实践支撑等问题,严重影响创新创业教育效果的提升。对此,高校应该重视和关注创新创业教育,并且将其融入管理类课程教学之中,通过这样的方式,在传授学生课程知识的同时,向他们渗透创新创业教育,强化他们的创新能力和创业精神,从而为他们未来发展奠定坚实的基础。

## 一、创新创业教育在高校管理类课程教学中渗透的意义分析

### (一) 提升教学实效

结合当今高校管理类专业教学来看,依托时代教育发展实情,做好教学设计、教育模式的革新工作是提升专业育人效果的关键路径,尤其是要注重双创教育思想的渗透,只有这样才能为学生综合能力的发展奠基。由此可见,双创教育有着较强的指导性特征,一方面其能够逐步培养学生生活性思维,防止他们在管理类课程学习过程中进行的照搬式与模仿式的学习,从而结合自身的实践操作来深刻把握相关知识的内涵精髓;另一方面其能够为管理类专业生职业素养的发展奠基,使他们能够逐步养成一种追求创新、精益求精的时代工匠精神。所以,在双创教育主导下,高校管理类课程教学效果会得到进一步的提升。

### (二) 助力学生发展

在双创教育的内涵中,创新作为创业的前提基调,属于双创教育的核心所在,其主要指的是对学生思维能力以及思维潜力的开发与培养。所以,在创新创业背景下,高校管理类专业教学应当围绕学生创新思维、抗压能力、自信心、社会实践以及信息获取等多个方面展开针对性的教育培养,以此来推动学生创业能力的有序化提升,使他们能够依据专业知识获得开拓业务、扩张规模以及提升效益等创业方面素养的发展。而这不管是对于他们管理类专业学习效果的提升,还是对于他们综合素养的发展都是极为有利的。

### (三) 提升就业率

在教育改革背景下,为了提升高校管理类专业学生的就业率,国家也陆续颁布了多个关于学生创新创业相关政策,并提出了重视“双创教育”的教育指导,以此来助力职业生的灵活就业。而结合高校管理类专业教学实情来看,受基础能力、行业发展情况等方面因素影响,本专业学生的就业压力非常突出,而通过双创教育的教学渗透,能够帮助学生更好地了解本行业发展的新形势、新问题,并实现其思维的开发与创新,从而推动他们自我创业、自主发展。所以,积极落实双创教育,能够给高校管理类专业生的就业提供优质保障,为社会培养出更多思想先进、技能全面的高精尖、创新型人才。

## 二、创新创业教育在高校管理类课程教学中渗透存在的问题

随着我国教育改革的不断深入,创新创业教育已经成为高校教育教学的重要组成部分,作为高校专业教育体系中的重要组成部分,管理类课程教学中融入创新创业教育就显得非常必要。然而,在当前的高校管理类课程教学过程中渗透创新创业教育依旧存在一些问题,本文就以下几个层面进行简要分析:

首先,课程体系并不健全。尽管部分高校已经将创新创业教育纳入课程体系之中,并且已经设置一些关于创新创业教育方面的课程,但在管理类课程中融入创新创业教育的效果并不理想,课程中涉及创新创业方面的内容比较少,无法满足学生创新创业能力提升的需求。此外,课程设置以理论为主,缺少创新创业方面的案例,导致学生无法顺利将理论知识转化为实践能力,从而影响他们创新创业能力的提升。

其次,教师队伍素养参差不齐。在高校管理类课程教学中,专业教师对创新创业教育缺乏正确的认识,并且他们创新创业方面的经验以及经历比较少,这导致创新创业教育融入课程教学中的效果并不好。

再次,课程教学方法相对单一。在高校管理类课程教学中渗透创新创业教育,教师主要采用传统的教学模式和方法,导致课堂教学氛围枯燥、乏味,师生之间缺少有效地互动和交流。在此背景下,学生的兴趣无法被有效激发,影响课堂教学效果的同时,也限制了学生创新能力的提升。

此外,校企合作并不深入。校企合作是当前高校提升人才培养质量,优化课程教学的有效方式之一,然而经过笔者实践调查发现,高校与企业之间的合作存在一定问题,合作表面化,企业的参与度并不高,从而影响创新创业教育效果的提升。

最后,评价体系并不健全。在高校管理类课程教学过程中,传统的评价体系大多以考试成绩作为评价的重要标准。然而这种评价方式并不科学,导致教师在教学过程中比较重学生的分数,而忽视了学生创新创业能力的培养。

## 三、创新创业教育在高校管理科学课程教学中的融入策略

### (一) 完善课程体系,提升创新创业教育效果

高校的主要目的就是培养社会以及企业需要的创新型人才。因此,在管理类课程教学中融入创新创业教育具有重要的现实意义。为了实现这一目标,高校应该完善管理类专业课程体系,将创新创业教育渗透到其中的各个层面,比如说创业管理、创新创业政策以及创新思维等。

首先,创新思维是创新创业教育的核心。在课程设置过程中,教师应该要注重培养学生创新思维能力,强化他们发现问题、解决问题的能力,这样做不仅能够有效培养学生创新能力,同时还能够培养他们管理素养。

其次,创新管理是创新创业教育的重要组成部分。管理类课程体系中应该包含相关内容。教师应该向学生传授如何开展市场调研、组织团队、募集资金等知识,使他们在学习专业理论知识的同时,掌握创新创业相关技巧。

再次,创新创业政策是推动创新创业教育,促进学生开展创新创业活动的重要保障。对此,在开展管理类课程教学时,教师可以向学生们介绍我国当前最新的创新创业相关政策,拓宽学生的认知,为他们积极开展创新创业实践活动奠定坚实的基础。

为了将创新创业教育渗透到管理类课程教学之中,高校有必要修订课程体系,在保持原有课程体系的基础上,增加一些创新创业教育方面的课程,从而健全课程体系,提升创新创业教学效果。

#### (二) 优化教学方法,激发学生兴趣

教师在教学过程中渗透创新创业教育,应该充分认识该课程的特性,并且以激发学生兴趣为导向,调动他们的积极性和主动性,提升课堂参与度,从而提升创新创业教育效果。对此,教师可以采用多元化教学方法,比如说运用小组讨论、案例分析、角色扮演等教学方法,这样做不仅能够有效激发学生的创新创业兴趣,同时还能够培养他们解决问题能力和探究能力。

首先,案例教学法是一种实效性较强的教学方法,通过在课程教学中引入真实的案例,从而激发学生的兴趣,拓宽他们的视野,使他们更加深刻地了解教学内容,从而学习和掌握专业知识,提升他们的专业素养和创新创业能力。

其次,角色扮演是提升学生实践能力和操作能力的有效方式之一。通过模拟真实的工作情境,使高校学生更为有效地提升他们的实践能力,增强他们的实践经验,还能够有效激发他们的创新创业热情。

再次,小组讨论也是改善课堂教学氛围,提升教学效果的有效方式之一。在讨论过程中,学生能够通过交流和沟通,交流彼此之间的想法和思想,从而有效拓展他们的认知。同时,通过小组讨论的方式,还能够培养学生团队协作能力和沟通能力,为他们未来发展奠定坚实的基础。

总之,在管理类课程教学中渗透创新创业教育,教师应该根据课程特点,灵活运用各种教学方法和模式,以激发学生兴趣为导向,从而传授给他们专业知识和技能的同时,向他们渗透创新创业教育。通过这样的方式,为我国培养出更多具有创新能力和创业精神的创新型人才。此外,在课程教学过程中,教师还应该尊重学生的个体差异,因材施教,从而更为有效地提升教学效果。

最后,教师在教学过程还应该对学生开展思政教育,强化学生道德素养,帮助他们塑造优秀品格。创业之路并不是一帆风顺的,不仅需要高超的专业技能,同时还需要高尚的道德品质和强烈的社会责任感。通过运用多元化教学手段,使学生掌握管理类知识的同时,培养他们创新创业能力,为他们全面发展奠定坚实的基础。

#### (三) 加强实践教学,培养学生创新创业能力

实践教学是提升学生创新创业能力的有效方式之一。当前,我国经济实力飞速提升,社会以及企业亟须高质量的创新型人才。作为我国人才培养基地,高校有必要积极开展创新创业教育,将其融入管理类课程教学之中,培养学生创新创业能力,使他们成长为创新型人才,为他们未来学习和发展奠定坚实的基础。对此,高校可以从:

首先,高校应该积极组织和开展创新创业实践活动,比如说创新创业竞赛、创新创业社团活动等实践活动,使学生们在实践过程中不断强化自身的创新创业能力和实践能力,为他们未来学习和发展奠定坚实的基础。

其次,高校有必要与企业开展深度合作。校企合作是高校提升人才质量的有效渠道之一。为了向社会以及企业输送大量创新

型人才,高校应该与先关企业开展深入合作,统筹双方资源,共同建立实践教学基地,为学生实践提供平台和契机。

再次,高校可以开展拓展班,满足管理类专业学生的双创学习需求。例如,高校可围绕双创教育需求,为管理类专业学生开设“企业管理”“人力资源”“知识产权法”“劳动法”等专业化课程拓展班,使学生能够汲取更多与创新创业方面相关的专业化知识,弥补其双创认知不足,为他们进一步开展双创实践,创造更多有利条件。

#### (四) 关注师资队伍,打造双师型队伍

经师易得,人师难求。在双创教育视域下,教师在其中扮演着重要的角色,发挥着重要的作用。因此,为了将创新创业教育融入管理类课程教学之中,高校有必要加强教师队伍建设工作,通过多种方式和手段,提升师资素养,打造一支双师型教师队伍,为双创教育渗透到管理类课程教学中奠定坚实的基础。高校有必要积极牵线相关企业以及培训机构,切实做好教师在双创方面的培训工作,围绕双创教育需求以及人才培养计划,积极促成教师间的教研交流活动,以此来发挥和彰显其在双创人才培养中的服务指导效能,进一步提高育人效果。与此同时,高校要积极为教师提供顶岗代课或顶岗实践契机,做好送出去的同时,也要本着专兼结合的思路引进企业师傅,搭建好双师队伍框架,以此来扩展双创教育的落实提供师资保障。

#### (五) 科学制定创新创业教育成效的评价

高校想要保证创新创业教育创新创业人才培养工作的顺利实施,便要充分重视教学效果的评价环节。从评价内容上,高校教师应当注重其综合性,根据课程教学开展的具体进程。将学生理论知识学习成绩、课堂表现、创新能力等方面纳入考评体系之中,对学生进行综合评价,从而提升评级的科学性。此外,另外,教师在评价中,需要结合创新创业教育学生的学习水平,结合不同学习层次的学生,采用“过程+结果”的方式进行评价,从而为切实取得良好的创新创业能力培养效果打下坚实基础。

#### 四、结束语

总之,在新时期,创新创业教育对于高校学生未来发展具有重要的现实意义。对此,为了将创新创业教育渗透到管理类课程教学之中,高校有必要通过多种方式和手段,构建管理类课程教学新局面,在传授学生专业知识的同时,向他们渗透创新创业教育,培养创新创业能力,为他们未来发展奠定坚实的基础。

#### 参考文献:

- [1] 贾浩雨,余东东,唐丽华.协同教育视角下高校网络思政教育与创新创业教育的融合研究[J].现代商贸工业,2024,45(09):124-126.
- [2] 谢风静,刘洋.信息技术教育与创新创业教育融合的课程体系研究——以牡丹江大学“计算机应用技术”专业为例[J].牡丹江大学学报,2024,33(04):81-88.
- [3] 姚佳,唐春霞.高质量发展视域下高职院校创新创业教育的问题与策略[J].湖南工业职业技术学院学报,2024,24(02):72-77.
- [4] 刘婷.中医药类高校创新创业教育与专业教育融合路径研究[J].科教文汇,2024(07):24-27.
- [5] 季桓永,张蕊,万君.五链融合视角下高校创新创业教育满意度影响研究[J].高教学刊,2024,10(11):62-66+71.

项目来源:根据中国关心下一代工作委员会、中华人民共和国教育部、等多部委联合印发的中关工委[2005]14号文件,关于开展“中国校园健康行动”的通知。《创新创业教育在高校管理类课程教学中的融入探究》编号:EDU1399